

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortirorî nefracante nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 164.

Joi, 25 Iuliu, (6 Augustu).

1885.

Brașov, 24 Iuliu (5 Augustu) 1885.

Se miră guvernamentalii din Clușiu, că sgomotul ce l'a produs în diaristica română ordonanța d-lui Trefort dela 13 Iuliu a. c. încă nu s'a aședat.

Le ară plăcea dumnéloră fără îndoială să lăsămă să adormă lucrul și să nu mai cercetămă decă ordonanțele ministrului de culte și de instrucțiune publică suntă basate pe dreptate și pe lege séu nu.

Foile maghiare afirmă că autoritățile bisericesci române ară fi abusată de drepturile loră autonome față cu învățătorii poporali de sub jurisdicțiunea loră, dér nu suntă în stare a aduce doveđi pipăibile pentru justificarea acestei afirmări.

Noi le răspundem: nu autoritățile române eclesiastice, ci ministrul Trefort însuși este acela, care abuzază de puterea sa în prjudiciulă autonomiei năstre bisericesci și acésta suntemă în stare a-o documentă chiămândă ca mărturiă legile esistente și faptele sėvșite.

Autonomia — ne spune guvernamentalulă „Magyar Polgar“ în numărulă séu de alaltăeri — nu este pentru aceea ca să acopere nedreptățile și abuzurile.

Dreptulă de supraveghiare ală guvernului față cu scólele năstre confesionale — replicămă noi — nu este pentru aceea ca să acopere măsurile arbitrare și nelegale ale d-lui Trefort.

„Magyar Polgar“ se încercă a ne „lumina“, că corectă și legală procede ministrulă de instrucțiune, când inte.đice autorităților năstre scolare confesionale de-a mai destitui pe învățătorii poporali de sub jurisdicțiunea loră, fără aprobarea lui prealabilă. Dreptă dovadă citéză §-ulă 138 ală art. de lege 38 din 1868. Acestă paragrafă sună așa:

„Învățătorii se alegă pe viață și din oficiulă loră se potă depărta în urma decisiunei *consiliului scolastică cercuală* numai pentru negligență grea, escesă morală séu pentru crime politice. Aceste decisiuni suntă a se așterne însă pentru aprobare ministrului de instrucțiune publică.“

„Magyar Polgar“ ne dovedesce prin acestă citată ală séu mai întėiu, că nu cunósce legea scolară dela 1868, ală doilea că n'a citită cu atențiune nici măcară ordonanța cea scurtă dela 13 Iuliu a d-lui Trefort.

Paragrafulă susă citată vorbesce numai de decisiunile „consilieloră scolastice de cercă“ și đice că „aceste decisiuni“ suntă a se așterne ministrului spre aprobare; elă nu se referă de locă la scólele confesionale, ci la scólele comonale, pentru că consiliile scolastice forméză numai pentru scólele comunale în cauzele disciplinare forulă de a doua instanță. Acelă paragrafă privește așadér numai decisiunile consilieloră scolare cară își așternă rapórtelă loră ministrului prin oficiile județene, nicădecum însă decisiunile consistorieloră năstre diecesane, cară, ca organe autonome, n'au nici o corespondență directă cu ministerulă.

Acésta resultă chiar din ordonanța dela 13 Iuliu a. c. Decă ministrulă ar fi fostă de părerea celoră dela „Magyar Polgar“, că §-ulă 138 ală legelă scolare privește și pe confesiuni, atunci n'avea decătă a cere simplu observarea lui. Dér

ministrulă însuși se provócă la acelă paragrafă numai încătă printrănsulă se stabilescă per analogiam casurile de destituire a învățătoriloră poporali. De aceea nici nu-si póte motivá cererea de a i-se așterne spre aprobare decisiunile autorităților năstre bisericesci în cauzele disciplinare ale învățătoriloră, decătă pretecstândă, că s'au comisă unele abuzuri și afirmândă că voiesce să apere dreptulă de supremă inspecțiune „în deplină măsură.“

Legea de instrucțiune (art. 38 din 1868) lasă scólele, ce le înființéză și le susină confesiunile, sub jurisdicțiunea și inspecțiunea loră propriă (§ 11) si arată marginea până la care se póte estinde dreptulă și oficiulă guvernului de a le supraveghia (§ 14); ea nu ia din mânilă autoritățiloră confesionale nici ună dreptă, ci prescrie numai norme pentru zidirea, adaptarea și provederea scóloră cu recvisitele necesare precum și pentru calificațiunea învățătoriloră.

Eată ce stabilește legea.

Đice „Magyar Polgar“: decă este o lege, atunci trebuie să se observeze, ori are biserica autonomia ori nu.“

Noi răspundem: decă este o lege, atunci trebuie să o observeze și d-lă Trefort, ori îi convine ori nu.

Fóiei clușiane, precum amă documentată, nu i-a succesă a ne lumina încătă privesce drepturile autonome ale bisericei năstre, garantate prin lege. Cu atâtă mai multă însă ne-a luminată, póte fără voia sa, asupra „intențiuniloră părintesci“ ale guvernului față cu învățătorii și cu instrucțiunea năstră românescă când esclamă:

„Ună Ungură a trebuită să ia în apărare pe învățătorii romani față cu autoritățile române. De aici încolo învățătorii romani voră iubi guvernulă și voră alerga la elă în contra oricăroră abuzuri ale superioriloră loră.. Ei și-au aflată doftoră maghiari.... Nici ună pėră din capă nu i se va mai atinge în viitoră învățătorului română, care nu se va închină dinaintea principiiloră naționale ale preotului și directorului séu...“

Întelegemă intențiunea, vedemă direcțiunea și planulă adversariloră scóloră năstre și de aceea repetimă:

Datorința autoritățiloră năstre școlare confesionale este de a păzi cu sânteniă institutiunile năstre bisericesci și scolare și de a nu permite ingerința ministrului în afacerile năstre scolare, unde legea nu-i dá nici ună dreptă.

Protesteze dér cu tăria și cu bărbăția autoritățile năstre scolare în contra ordonanței dela 13 Iuliu, prin care se știrbesce autonomia năstră bisericescă-scolară!

## Germania și Francia

Điarulă francesă „Tems“ scrisese în đilele aceste ună articulă, în care recomanda guvernului să îmulfescă cavaleria francesă de-alungulă granițeloră francesesci și sudice. Acestă articulă a produsă óre-care turburare în Germania, așa că însuși organulă cancelarulă Bismarck, „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ găsesce cu cale să scrie următoarele:

Germania a avută timpă să se obișnuiască cu pregătirile rėsboinice, care nu se trecă nici odată cu tăcerea dincolo de Voges și care la ocasiuni se accentuéză crescendo. Noi amă încetată de a indentifica națiunea

francesă cu șovinistii din Paris; dar e datoria năstră d'a controla în publică aceste aparițiuni și d'a face pe amėndouă națiunile atente, în interesulă păcii loră, când bărbați de stată, oficeri superiori séu organe însemnate ale pressei predică în contra Germaniei séu când ca „Tems“ și ca de curėndă Cassagnac arată lupta în Vogesi ca apropiată și ca țintă nestrămutată a oră-cărei politice francesesci. Dar când vedemă, că „Tems“ se încumetă acum la o agitațiune șovioistică, acésta este ună simptomă că desvoltarea pacnică a relațiuniloră de veciniă ale Franciei, precum se nisuesce din partea Germaniei, nu corėspunde dispozițiuniloră cetitoriloră lui „Tems“ și că nisuințele năstre de a cultiva bune relațiuni cu Francia și d'a îndruma politica de împăcare, n'au avută nici ună norocă și n'au aflată nici o reciprocitate.

În contra voinții năstre trebuie să ne cuprinđă îngrijirea, că Francia așteptă numai o ocasiune favorabilă, ca să năvălėscă asupra năstră singură séu aliată cu alții. Dar cu tóte suspiciunările și clevetirile unei părți a pressei streine, în streinătate încă nu póte fi nici o îndoială corectă, că politica germană corėspunde în cea mai deplină măsură iubirei de pace și necesității de pace a poporului german și că Germania de sigură sub nici o împrejurare nu intenționéză să atace pe veciniă séi. Dar nici unulă, căruia îi zace la inimă binele Germaniei, nu va pută fi scutită de îngrijirea, că đia de „revanche“ urmărită de Francia de 14 ani încă totă oferă mijloce, prin care orăce bărbată de partidă în Francia póte interesa pe compatrioții séi pentru sine, și dacă împrejurările suntă favorabile, să-i tērască cu sine. Posibilitatea pentru orăce egoistă, d'a da semnalulă de focă și d'a pregăti unui guvernă iubitoră de pace greutați prin apelulă la „revanche“, ne face să ne tememă, că veciniă năstri francesi nici ađi nu pună pe pacea cu Germania nici ună preță mai mare, decătă în orăce altă timpă de 200 de ani încóce.

## Naționalitățile în Austro-Ungaria.

În „Journal des Débats“ găsimă următorulă articolă, care pune în evidență starea lucruriloră în imperiulă dualistă:

Practica dualismului austro-ungurescă a dată până acum Maghiariloră o preponderință incontestabilă în direcțiunea politică a întregi monarhie. Fie vorba în Austria de politică străină séu de politică economică, de tratate de comerčiu séu de arangiamente interioare avėndă ună interesă órecare pentru Ungură aceștia își impună voința loră și până acum cabinetulă din Viena a cedată mereu.

Acésta preponderință e și mai simțită în acestă momentă când se discută cestiunea prorogării pactului austro-ungar. Tóte partidele politice, fiecare naționalitate ce compune Cisleitania, face mară sfortără pentru ași asigura, dacă nu concursulă, celă puțină simpatia Maghiariloră. Se cunoscă luptele pe care aceștia le susinură pe timpulă încheiării pactului dualistă, contra Slaviloră austriaci în genere și contra Cehiloră în deosebă, nevoindă a admite că țerile slave și mai cu sémă coróna sfântului Venceslav au fostă favorizate într'ună modă egală de coróna sfântului Ștefan. De atunci simpatiile Unguriloră s'au manifestată în totăauna în partea Germaniloră austriaci, și acésta atitudine a fostă de mare folosă pentru aceștia în lupta loră cu majoritatea compusă în mare parte de Slavi. Dacă amă judeca după două întēplări fórtē recente, acésta situația ar tinde a se modifica fórtē multă: Ungurii s'ară apropia de Slavi și ară părăsi pe vechii loră aliați, pe Germanii.

Amă vorbită deja despre incidentulă care s'a produsă la Dresda la serbarea gimnasticiloră germani. Ună Ungură, prezinte la serbare, atērnase în sala banchetului o corónă cu culorile naționale maghiare. Germanii austriaci, cară luau parte la serbare, cerură depărtarea acestei corónē și comitetulă le împline cererea.

Acésta manifestațiune anti-maghiară a făcută mare sgomotă la Pesta; điarele ungurescă o consideră ca una ce caracteriséză dispozițiunile Germaniloră din Cisleitania în privința celeilalte jumătăți a monarhie. Ei denunță elementulă germană ca dușmanulă Ungariei.





Cursul la bursa de Viena

din 4 Augustul st. n. 1885.

Table with columns for various financial instruments and their values, including 'Rentă de aur', 'Amortisarea datoriei', and 'Bonuri rurale'.

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Iuliu st. v. 1885

Table showing market data for the Bucharest stock exchange, including 'Cump.', 'vând', and various interest rates.

Numere singuratică a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tu-tungeria lui I. Gross.

Casa Nr. 23 din Tușnad

cu 7 încăperi în etagiu, situată la locu foarte fru-mos, având încă teren pentru clădit, cu venit sigur, se vinde ieftin din cauza depărării, proprietarului. A se întrebă totu acolo.

Nr. 620—1885.

Concursu.

La scólele reuniunei foștilor grănițeri din regimentul I român sunt de conferit pe calea concursului următoarele stațiuni învățătorești:

- 1. Postul de învățător la scóla din Voila, comitatul Făgă-rașului, cu salariu anual de 300 fl. v. a., cuartir și lemne de foc după trebuință.
2. Postul de învățător secundar la scóla din Vestem, comi-tatul Sibiului, cu emolumentele: 200 fl. salariu anual apoi cuartir și lemne de foc.
3. Postul de învățător adjunct la scóla din Voila cu salariu de 180 fl. cuartir și lemne de foc.

Concurenții la aceste posturi au să își subșternă cererile instruite cu diploma de calificatiune și alte documente legali până în 20 Augustu a. c. st. n. la

Comitetul administratōr de fondul școlastic al foștilor grănițeri din regimentul I român în Sibiu.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esact arătându - se și posta ultimă.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table listing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni (3 fl.), șese luni (6 fl.), unu an (12 fl.).

Pentru România și străinătate.

Table listing subscription prices for Romania and abroad: pe trei luni (10 franci), șese luni (20), unu an (40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with four main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains a detailed schedule of train arrivals and departures for various stations, including train types and times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.